Pflichtaufgaben
Aufgabe 2010 P6:

In einem Behalter befinden sich drei blaue und drei rote Kugeln. 3,5 P
Viola fihrt zwei Zufallsexperimente durch:

Experiment 1: Sie zieht zwei Kugeln mit Zuriicklegen
Experiment 2: Sie zieht zwei Kugeln ohne Zurlicklegen
Sie vermutet: "In beiden Experimenten ist die Wahrscheinlichkeit,

zwei verschiedenfarbige Kugeln zu ziehen,
fiinfzig Prozent."

Uberprifen Sie diese Vermutung.

Losung 2010 P6:

Experiment 1: Ziehen zweier Kugeln mit Zuriicklegen ‘ . . . . . . ‘

In dem Behdlter befinden sich 3 blaue und 3 rote Kugeln.
Beim ersten Ziehen wird entweder eine blaue oder eine rote Kugel

gezogen. /\
Beim zweiten Ziehen wird wiederum entweder eine blaue oder eine rote

Kugel gezogen.

Das Experiment wird durch einen Ereignisbaum dargestellt.

Die Wahrscheinlichkeit, beim ersten Ziehen eine blaue Kugel zu ziehen, ‘ .. .. .. .. . ‘
betragt E 3 3

6 = 2
Die Wahrscheinlichkeit, beim ersten Ziehen eine rote Kugel zu ziehen, 6 6
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wird, sind die Wahrscheinlichkeiten fiir das Ziehen dieselben wie beim

ersten Ziehen.
Die Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen eine blaue Kugel zu Ziehen /\
3
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6

Da die Kugel nach dem ersten Ziehen wieder in den Behilter zuriickgelegt ‘ .. ..
3

Die Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen eine rote Kugel zu Ziehen
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Losung 2010 P6:

Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten: ‘ . . . . . . ‘
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Kugeln gezogen werden:
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Antwort: Die Wahrscheinlichkeit, dass zwei verschiedenfarbige Kugeln '.' . . .'
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Berechnung der Wahrscheinlichkeit, dass zwei verschiedenfarbige | . . . . . . ‘
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gezogen werden betrdgt 50%.

Experiment 2: Ziehen zweier Kugeln ohne Zuriicklegen ‘ . . . . . .' ‘

In dem Behdlter befinden sich 3 blaue und 3 rote Kugeln.
Beim ersten Ziehen wird entweder eine blaue oder eine rote Kugel

gezogen.

Beim zweiten Ziehen wird wiederum entweder eine blaue oder eine rote /\
Kugel gezogen.

Das Experiment wird durch einen Ereignisbaum dargestellt.

Die Wahrscheinlichkeit, beim ersten Ziehen eine blaue Kugel zu ziehen, ‘ .. .. .. .. . ‘
betragt E 3 3
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Die Wahrscheinlichkeit, beim ersten Ziehen eine rote Kugel zu ziehen, 6 6
betragt E

6

"
>.



Losung 2010 P6:

Da die Kugel nach dem ersten Ziehen nicht wieder in den Behélter ‘ . . . . . . ‘
3 3

zuriickgelegt wird, miissen die Wahrscheinlichkeiten flir das zweite

Ziehen neu bestimmt werden. <
Die Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen eine blaue Kugel zu m
Ziehen betrdgt fir den Fall, dass beim ersten Mal schon eine blaue Kugel
gezogen wurde g, ansonsten E . .

> > 2 3 3 2
Die Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen eine rote Kugel zu Ziehen 5 5 5 5

betrdgt fiur den Fall, dass beim ersten Mal schon eine rote Kugel gezogen
3

wurde %, ansonsten g . . . .

Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
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Kugeln gezogen werden:

33_9

‘.*" 6 5 30 /j;////xx“xxxx
33_9

e .- ® ¢

9,9 _18_6_ 60 g4

30 30 30 10 100

Antwort: Die Vermutung ist falsch, da die Wahrscheinlichkeit, dass zwei . . . .
9 9
30 30

0 3
Berechnung der Wahrscheinlichkeit, dass zwei verschiedenfarbige ‘ . . . .
3

verschiedenfarbige Kugeln gezogen werden, 60% betragt.



